自测题2
一、选择题
1.(B)

由题意知
[image: image1.wmf]22

dr

vatibtj

dt

==+

r

rrr

随时间的改变而改变，故选
[image: image2.wmf]B


2.(D)

加速度恒定不变时，物体运动方向可能改变。选项
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错；平均速度
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，平均速度的大小
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（平均速率）选项
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错；平均速率的表达式为
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3.(B)

木块受竖直向下的重力
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，摩擦力
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和与水平方向成30°的外力
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作用,受力分析知
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,不论
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多大,木块都不动,则令
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选
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4.(B)

外力撤去后,系统受合外力为零.据动量守恒得:
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又因为
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选
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5.(C)

甲乙两人所受合外力相同,初始状态相同,故同时到达.       选
[image: image24.wmf]C


6.(C)

弹性势能:
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211

11

()

22

kxxkx

--


重力势能:
[image: image26.wmf]2
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总势能增加量为:
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选
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7.(C)

某时刻滑轮沿逆时针方向转动,
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的合外力为
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的合外力为
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8.(B)

若力的作用线与某轴平行或与轴相交,则对该轴的力矩一定为零.故⑴⑵正确;当这两个力的合力为零时,它们对轴的合力矩不一定是零.当这两个力对轴的合力矩为零时,它们的合力不一定是零.⑶⑷说的太绝对,错误.选
[image: image42.wmf]B


9.(B)

对子弹和棒的系统,对
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轴
[image: image44.wmf]=0

M

外

,则角动量守恒,选垂直纸面向外为正向,则
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选
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二、填空题
1.0;
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解:
[image: image49.wmf]C

移走之前,
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EMBED Equation.DSMT4[image: image51.wmf]B

受力平衡.
[image: image52.wmf]A

受竖直向上的弹力
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弹

和竖直向下的重力
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作用,且
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[image: image56.wmf]B

受竖直向上的支持力
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和竖直向下的弹力
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和重力
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作用,且
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[image: image61.wmf]C

移开的一瞬间,弹簧还未伸展,
[image: image62.wmf]A

受力仍然平衡,故
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只剩竖直向下的弹力
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2.
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解:受力分析知,向心力
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若
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3.
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解:动量守恒:
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速度的大小
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[image: image81.wmf]q

,
[image: image82.wmf]25

7

tan

5

q

=

,得
[image: image83.wmf]35.5

q

=°


4.
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解：根据动量守恒定律得：
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又因为M>>m，
[image: image88.wmf]'

00

00

2

=2

mvMvMv

vvv

mM

+-

=-

+

，
挡板对小球的冲量为
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5.
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解:弹簧为原长时,小球受重力和地面的支持力且
[image: image91.wmf]mgN
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当弹簧刚能脱离地面时,小球受弹力和重力且
[image: image92.wmf]mgFkx
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得
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解:由
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7.
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解:由万有引力公式
[image: image101.wmf]2

2

(3)3

GMmmv

F

RR

==

,得
[image: image102.wmf]2

11

2236

GMGMm

Emvm

RR

===



[image: image103.wmf]3

P

GMm

E

R

=-


8.
[image: image104.wmf]4

s

;
[image: image105.wmf]1

15

ms

-

-×


解:角位移为零时,则
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三.计算题
1.解:⑴外力做的功为
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⑵设弹力为
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⑶此力为保守力，因为其功的值仅与弹簧的始末状态有关。
2.解：
[image: image114.wmf]m

落入木箱前的瞬时速度为
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以
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为系统，
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落入木箱时沿水平方向
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与
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间的冲力（内力）远大于地面与木箱间的摩擦力（外力），在水平方向应用动量守恒方程，有
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选
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为系统，由功能原理
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3.解：⑴以小车，滑块，弹簧为系统，忽略一切摩擦，在弹簧恢复原长的过程中，系统的机械能守恒，水平方向动量守恒，设滑块与弹簧刚分离时，车与滑块对地的速度分别为
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和
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[image: image130.wmf]mvMV

=


解出
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⑵滑块相对于小车的速度为
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4.解：根据转动定律
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将上式代入④式，得
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5.解：球体的自动收缩可视为只由球的内力所引起，因而在收缩前后球体的角动量守恒。
设
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由已知条件知：
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代入，得
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即收缩后球体转快了，其周期为
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，周期减小为原来的
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。
四．问答题
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题2.4.1解图
答：⑴当
[image: image156.wmf]q

较小时，木块静止在木板上，静摩擦力为
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（正确画出
[image: image158.wmf]q

为
[image: image159.wmf]0

0~

q

之间的
[image: image160.wmf]f

q

-

曲线，如题2.4.1解图所示）
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